Procenty - zadania (egzamin 6smoklasisty)
Zadanie 1. (1pkt) Wsréd gimnazjalistow przeprowadzono ankiete na temat ich zainteresowan. Kazdy uczen podat tylko jeden rodzaj

zainteresowan. lle procent wszystkich uczniéw interesuje sie ptywaniem?

liczba uczestnikéw

0
plywanie informatyka narciarstwo filatelistyka modelarstwo  kolarstwo
rodzaje zainteresowairi

A. 5%

B. 20%
C. 50%
D. 70%

Zadanie 2. (1pkt) 1. Diagram kotowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego.

Adam

Ela
10%

Jacek
7,5%

Ile procent ucznidw gtosowato na Adama?

A. 25
B. 20
C. 10
D. 80

Zadanie 3. (1pkt) Diagram kotowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego.
Adam

’ 37,5%

Jaka cze$¢ ucznidw gtosowata na Agate?
A.  Mniej niz iogéfu C.  Wiecej niz %, ale mniej niz Eogéfu

B.  Mniej niz g, ale wiecej niz % ogoétu D.  Wiecej niz gogéiu



Zadanie 4. (1pkt) Diagram przedstawia wyniki ankiety przeprowadzonej wsréd grupy gimnazjalistdw na temat ulubionego miejsca
wypoczynku. Kazdy wskazat tylko jedno miejsce. Oblicz, jakg miare ma kat srodkowy ilustrujgcy na diagramie kotowym procent

uczniéw lubigcych wypoczywaé w gérach.

jezioro

or
boisko 50"}.:

15%

Zadanie 5. (1pkt) Przez 3 godziny Jacek z Magdg obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli przejezdzajgce pojazdy. Wyniki

zapisali w tabeli.

Godziny

700 @00 | @00 900 | 00 %0 | Laoem
Typ pojazdu
samochody 6 9 2 17
osobowe
sz.ur.lochody ) 3 0 5
cigzarowe
autobusy 1 1 1 3
razem 9 13 3 25

Ile procent liczby wszystkich pojazdéw, ktére przejechaty przez most miedzy 7:00 a 10:00, stanowi liczba samochodéw osobowych?
A. 68% C. 20%
B. 17% D. 12%

Zadanie 6. (2pkt) Sniadanie Michata:

200g . Zawartos¢ bialka
Nazwa produktu . 100 odukt

butki paryskiej W g produXtu
Bulka paryska 69g

30g masta $mietankowego Maslo $mietankowe 0,6 g

50g sera edamskiego ttustego Ser edamski thusty 26,1 g
Szynka wieprzowa gotowana 164 g

40g szynki wieprzowej gotowanej

Oblicz, jaki procent masy produktéw wchodzgcych w sktad sSniadania Michata stanowi masa szynki.

Zadanie 7. (1pkt) Do zespotu szkot, ktoéry sktada sie ze szkoty podstawowej i gimnazjum, uczeszcza 900 ucznidw. Chtopcy stanowig
40% ucznidw zespotu. 30% ucznidw zespotu uczy sie w gimnazjum, natomiast 40% uczniéw gimnazjum to dziewczeta. llu ucznidow
uczeszcza do gimnazjum?

A. 630 C. 360

B. 270 D. 540



Zadanie 8. (1pkt) Do zespotu szkot, ktory sktada sie ze szkoty podstawowej i gimnazjum, uczeszcza 900 ucznidw. Chtopcy stanowig
40% ucznidw zespotu. 30% ucznidw zespotu uczy sie w gimnazjum, natomiast 40% uczniéw gimnazjum to dziewczeta. lle procent
uczniéw zespotu szkét stanowiag chtopcy uczeszczajgcy do gimnazjum?

A 12% C. 45%

B. 18% D. 24%

Zadanie 9. (1pkt) Cena ptyty kompaktowej po 30% obnizce wynosi 49zt. Cena tej ptyty przed obnizkg byta réwna:
A. 14,70z C. 63,70zt
B. 34,30zt D. 70,00zt

Zadanie 10. (1pkt) W turnieju szachowym wzieto udziat 48 ucznidw pewnego gimnazjum. Liczby uczestnikéw turnieju z klas
pierwszych, drugich i trzecich sg do siebie w proporcji 3:8:5. Jaki procent uczestnikdw turnieju stanowili drugoklasisci?

A 17% C. 33%

B. 24% D. 50%

Zadanie 11. (1pkt) Cena brutto = cena netto + podatek VAT.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Jezeli cena netto 1kg jabtek jest rowna 2,50zt, a cena brutto jest rowna 2,70zt , to podatek VAT wynosi 8% od P F
ceny netto.

Jezeli cena netto podrecznika do matematyki jest rowna 22zt , to cena tej ksigzki z 5% podatkiem VAT wynosi P F
24,10zt

Zadanie 12. (1pkt) Promocja w zaktadzie optycznym jest zwigzana z wiekiem klienta i polega na tym, ze klient otrzymuje tyle procent
znizki, ile ma lat. Cena okularéw bez promocji wynosi 240zt. lle zaptaci za te okulary klient, ktory ma 35 lat?

A. 84zt C. 156zt

B. 132zt D. 205zt

Zadanie 13. (1pkt) Promocja w zaktadzie optycznym jest zwigzana z wiekiem klienta i polega na tym, ze klient otrzymuje tyle procent

znizki, ile ma lat. Okulary bez promocji kosztujg 450z, a klient zgodnie z obowigzujgca promocja moze je kupi¢ za 288zt . lle lat ma

ten klient?
A. 64 C. 44
B. 56 D. 36

Zadanie 14. (1pkt) W konkursie przyznano nagrody pieniezne. Zdobywca pierwszego miejsca otrzymat 5000zt . Nagroda za zdobycie
drugiego miejsca byta o 30% mniejsza niz nagroda za zajecie pierwszego miejsca. Nagroda za zdobycie trzeciego miejsca byta 0 40%

mniejsza niz nagroda za zajecie drugiego miejsca.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.

Uczestnik konkursu, ktéry zdobyt trzecie miejsce, otrzymat 1400zt. P F

Nagroda za zdobycie trzeciego miejsca byta o 70% mniejsza od nagrody za zajecie pierwszego miejsca. P F




Zadanie 15. (1pkt) W tabeli podano, w jaki sposéb zmienia sie cena biletu na prom w ciggu catego roku.

Cena podstawowa biletu na prom: 40 zi
W sezonie Zimowym cena podstawowa obnizona o 20%
Cena . . . o
biletu | WV sezonie letnim cena podstawowa podwyzszona o 200%
poza sezonem zimowym i letnim cena podstawowa

Bilet na prom w sezonie letnim jest drozszy od biletu w sezonie zimowym o:
A. 88z C. 48zt
B. 72z D. 32zt

Zadanie 16. (1pkt) Cene roweru obnizono o 8% . Klient kupit rower po obnizonej cenie i dzieki temu zapfacit o 120zt mniej, niz
zaptacitby przed obnizka. Przed obnizka ten rower kosztowat:

A. 2000zt C. 1380zt

B. 1500zt D. 960zt

Zadanie 17. (1pkt) W pewnej szkole do egzaminu gimnazjalnego przystgpito o 60 chtopcow wiecej niz dziewczat. Chtopcy stanowili
65% liczby 0sdb piszacych egzamin. lle dziewczat przystgpito do tego egzaminu?

A. 200 C. 70

B. 130 D. 39

Zadanie 18. (1pkt) W czytelni ustawiono 20 stolikéw dwuosobowych i 10 stolikéw czteroosobowych. Po pewnym czasie 10%
stolikdéw dwuosobowych zastgpiono tg samg liczba stolikdow czteroosobowych. Liczba stolikdw czteroosobowych zwiekszyta sie o:

A 2% C. 10%

B. 5% D. 20%

Zadanie 19. (4pkt) Uzupetnij rachunek wystawiony przez firme budowlang, wpisujgc w wykropkowanych miejscach obliczone

wartosci.
. ; VAT
Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200z | s ] e
Drzwi ) U [ 3538 z1

Zadanie 20. (1pkt) Diagram przedstawia procentowy udziat powierzchni poszczegélnych kontynentéw w catkowitej powierzchni
ladow. Przyjmij, ze lady na Ziemi zajmujg tgcznie 150 min km®.
Jaka powierzchnie ma Australia?

A. 0,9min km?

6 min km’

B
C. 9minkm’
D

90 min km’




Zadanie 21. (1pkt) Diagram przedstawia procentowy udziat powierzchni poszczegdlnych kontynentéw w catkowitej powierzchni

ladéw. Przyjmij, ze lady na Ziemi zajmujg tacznie 150 min km®.

% T% B Eurcpa
= Aza Powierzchnia Antarktydy jest wieksza od powierzchni Europy o:
30% — Afryka A. 3 minkm’
D yka P B. 7,5min km’
Ameryks Potudny C. 30minkm’
. min km
[ 1 Australia
D. 34,5 minkm®

(I Antarktyds



